

উত্তরকন্যায় দাঁড়িয়ে

যুবভারতীর

উদ্বোধন মুখ্যমন্ত্রীর

রঞ্জিত্ব শোষ শিলিগুড়ি

১২ সেপ্টেম্বর & অনুর্ধ্ব-১৭ দিয়ে ফিতে কাটা। একদিন বড়োদের বিশ্বকাপও আয়োজন করবে কলকাতা। উত্তরকন্যায় দাঁড়িয়ে নবকলেবরে সজ্জিত বিবেকানন্দ যুবভারতী স্টেডিয়ামের উদ্বোধন করে মঙ্গলবার সেই স্রঙ্গ দেখার পালা শুরু করে দিলেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। বলেছেন, '২৮ অক্টোবর অনুর্ধ্ব-১৭ বিশ্বকাপের ফাইনাল কলকাতায় হবে। এজন্য ফিফা ও অডিএফএর কাছে আমরা কৃতজ্ঞ। আশা রাখি, একদিন মূল বিশ্বকাপও কলকাতায় আয়োজন করা যাবে। পারফরম্যান্স ও পরিকাঠামোর ওপর এটা নির্ভর করছে।' নতুন চেহারা সামনে আসার পর যুবভারতী প্রশংসা কুড়িয়েছে ফিফা ও এইআইএফএ সন্যাপিত প্রফুল প্যাটেলের। আজ মুখ্যমন্ত্রীও তারিফ করেছেন যুবভারতীকে ঘিরে কর্মযজ্ঞের। বলেছেন, 'ক্রীড়া দপ্তর চমৎকার কাজ করেছে। বিশ্বমানের হয়ে উঠেছে যুবভারতী।' এরপর কলকাতায় বিশ্বকাপ ম্যাচের সাক্ষী হওয়ার জন্য সবাইকে আমন্ত্রণ জানিয়ে তিনি বলেছেন, 'বিশ্বকাপ দেখতে সারা পৃথিবী থেকে ফুটবলপ্রেমীরা আসবেন। ফাইনালের সময় থাকবেন ফিফা প্রতিনিধিরাও। সবাইকে স্বাগত।'

গুণ বিশ্বকাপের সফল আয়োজন নয়, রাজ্যের ফুটবল উন্নয়নে নিজের ভূমিকার কথাও স্পর্শে রেখেছেন মুখ্যমন্ত্রী। ক্রীড়ামন্ত্রী অরুণ বিশ্বাস, পর্যটনমন্ত্রী গৌতম দেব সহ প্রশাসনিক কর্তাদের নিয়ে যুবভারতীর উদ্বোধন করার ফাঁকে তাঁর যোগা, রাজ্যের ফুটবল ক্রান্তিকালকে এটি করে এবং পূর্বে কমিটিগুলিকে ৫টি করে ফুটবল দেওয়া হবে।

বাঘাযতিনের বর্ষসেরা এবার সুমন, রিচা

নিজস্ব প্রতিনিধি, শিলিগুড়ি, ১২ সেপ্টেম্বর & মহালয়ার দিনে হাফ ম্যারাথন ও সৌভাগ্যের দৌড়ের পুরস্কার মধ্যে বাঘাযতিন আনন্দোৎসব রাব বর্ষসেরা জঁজিবিদের সম্মান দেবে অনুর্ধ্ব-১৯-এ রাজ্য রেকর্ডের অধিকারী আর্থলিট সুমন পাল ও ন্যান্দাল ক্রিকেট অ্যাকাডেমিতে সুযোগ পাওয়া রিচা ঘোষকে। ক্লাবের সচিব শিবনাথ গাঙ্গুলি জানিয়েছেন, সুমনকে সুবন্দোবস্ত চাকি ট্রফি ও ৫ হাজার টাকা দেওয়া হবে। রিচার জন্য থাকছে মনোমোহন দাস ট্রফি ও ৫ হাজার টাকা। এছাড়াও উত্তরবঙ্গের তিন আর্থলিট অলিম্পিয়া রাধাপ্রধান, ফিঙ্গাণী রায় ও স্ক্র্যা মনর্কে ট্রফি এবং নান্দ আর্থে সম্মানিত করা হবে। এবার বাঘাযতিনের রোড রেস ফিঙ্গারে হাফ ম্যারাথনের চেহারা। পরিবর্তন হচ্ছে দৌড়ের রুটও। এসআইটি চক্র থেকে দৌড় শুরু হয়ে শুকনা, দার্জিলিং মোড়, সেবক মোড়, অগ্রগামী ক্লাবের সামনে দিয়ে ক্লাবে এসে দৌড় শেষ হবে। ৬ কিলোমিটার সৌভাগ্যের দৌড়ের সূচনা হল অবশ্য একই থাকছে। হাফ ম্যারাথনের আর্থ ঘণ্টা পর সিটি সেন্টার থেকে পুরষ্ক ও মহিলাদের সৌভাগ্যের দৌড় শুরু হবে। হাফ ম্যারাথন গুণ পুরষ্কারের জন্যই রাফ হয়েছে। এবার দৌড়ের স্লোগান রাখা হয়েছে 'উই আর ওন'।

দুটি দৌড়ই এবার পাতলা পথোনার কথা মহিলাদের ক্রিকেট বিশ্বকাপে ভার্সাল দলের সদস্য হরমনপ্রতী কাউরের। ইতিমধ্যেই ক্লাবের তরফে তাঁকে বিবেচনায় টিকিট পাঠিয়ে দেওয়া হয়েছে। তবে শোনা যাচ্ছে ব্যক্তিগত কারণে তিনি শেষ পর্যন্ত শিলিগুড়িতে নাও আসতে পারেন। আয়োজকদের তরফে এ ব্যাপারে অবশ্য কোনো মন্তব্য করা হয়নি। বাইচু তুটিয়া ও হোসে রামিরকে ব্যারোট্টে অবশ্য থাকছেন। ইতিমধ্যেই হাফ ম্যারাথনের জন্য নাম জমা দেওয়া শুরু হয়ে গিয়েছে। ১৮ সেপ্টেম্বর পর্যন্ত নাম লেখানো যাবে। এ পর্যন্ত নাম জমা দেওয়ার হারে উৎসাহিত শিবনাথবাং বলেছেন, হাফ ম্যারাথনে প্রথম পুরষ্কার থাকছে ম্যাল্যাচার ড্রামার্ডি ট্রফি ও ১ লক্ষ টকা। দ্বিতীয় স্থানাধিকারীকে দেওয়া হবে কার্মিনামোহন রায় ট্রফি ও ৭৫ হাজার টাকা। তৃতীয়ের জন্য থাকছে বাসুদেব ঘোষ ট্রফি ও ৫০ হাজার টাকা। চতুর্থ পাবে মেইরি বিনহা সর্বার ট্রফি ও ২৫ হাজার টাকা। পঞ্চম স্থানাধিকারীকে দেওয়া হবে হরি সিং ট্রফি ও ১৫ হাজার টাকা। সৌভাগ্যের দৌড় প্রথম তিনের জন্য পুরষ্কার মূল্য যথাক্রমে ১০, ৫ ও ৩ হাজার টাকা।

হারল কালীপদ

ফালাকাটা, ১২ সেপ্টেম্বর & উত্তরবঙ্গ বিশ্ববিদ্যালয়ের দাঙ্ সেন ট্রফি ফুটবলে মঙ্গলবার ময়নাগুড়ি কলেজ ৫-২ গোলে বাগাডোগারের কালীপদ ঘোষ তরাই মহাবিদ্যালয়কে হারিয়েছে। ফালাকাটা কলেজ মাঠে ময়নাগুড়ির হাজিৎ রায়, সৌরভ রায়, রঞ্জিত্ব রায়, বিশ্বজিৎ বর্মনা ও তালাফ মহম্মদ গোল করেন। তরাইয়ের গোলাপাতা দীপ সরকার ও প্রদীপ কজুর। পরে ধূপগুড়ির সুকান্ত মহাবিদ্যালয় ৩-০ গোলে আইআইএলএসের বিরুদ্ধে জয় পায়। জেড গোল করেন কৌশিক রায়। অন্যটি বিকাশ অধিকারীর। অন্যদিকে, আচার্য প্রফুল্লদত্ত গভর্নমেন্ট কলেজ না আসায় মালদাভারের পরিমল মিত্র স্মৃতি কলেজকে ওয়াকুওভার দেওয়া হয়। কুবোর ফেলো পেরিমল-রাজগঞ্জ কলেজ, সুকান্ত-বীরপাতা কলেজ ও বানারটা কলেজ-শিলিগুড়ির সূর্য সেন কলেজ।



গৌতম দেব, অরুণ বিশ্বাসকে পাশে নিয়ে যুবভারতী ক্রীড়াসঙ্গের উদ্বোধন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের।

হবি & সুরেশ্বর

ভবিষ্যৎ ভারতীয় তারকাদের সমর্থনের আহ্বান পিকের

কলকাতা, ১২ সেপ্টেম্বর & ভারতীয় ফুটবলকে একলাফে অনেকখাপ এগিয়ে নিয়ে যাওয়ার মঞ্চ হতে চলছে অনুর্ধ্ব-১৭ বিশ্বকাপ। আর সেজন্যেই দেশের প্রতিদিনস্থ করতে নামা ফুটবলারদের দারুণভাবে সমর্থন করা উচিত। এমনটাই মনে করেন কিংবদন্তি প্রাক্তন ফুটবলার ও কোচ পি কে বন্দ্যোপাধ্যায়। ফিফা মনোনীত বিশ শতাঙ্গীর সেরা ভারতীয় ফুটবলার জানিয়েছেন, 'তরুণ ফুটবলাররা এখনও পর্যন্ত কীরকম খেলছে দেখিনি। তবে একটা ব্যাপার খুব স্পষ্টভাবে জানি, এরাই ভারতীয় ফুটবলের ভবিষ্যৎ। তাই ওদেরকে পূর্ণ সমর্থন করতে হবে।' পাশাপাশি বিশ্বকাপকে কাজে লাগিয়ে ভারতীয় ফুটবলের অগ্রগতির জন্য তাঁর পরামর্শ, 'আরও তরুণ প্রতিভাদের খুঁজে আনতে হবে। অনুর্ধ্ব-১৭, অনুর্ধ্ব-১৯ বয়স বিভাগে আরও ফুটবলার তুলে আনতে পারলে তবেই দেশের ফুটবল ভবিষ্যৎ সুসংহত হবে। আর এবারে বিশ্বকাপে খেলতে নামা ফুটবলারদের একসঙ্গে রাখতে হবে। যাতে তারা একসঙ্গে টানা খেলে।' অনুর্ধ্ব-১৯ ও অনুর্ধ্ব-২০ বয়স বিভাগের বিক্রি প্রতিযোগিতাও যেন তাঁরা দলহিসেবে খেলে যেতে পারে।' উল্লেখ্য, ইতিমধ্যে সেরকম পরিকল্পনা শুরু করেছে সর্বভারতীয় ফুটবল ফেডারেশন। আইলিগ বা অন্য কোনো দেশে গিয়ে বয়সভিত্তিক প্রতিযোগিতায় যাতে অনুর্ধ্ব-১৭ ভারতীয় দল একসঙ্গে খেলতে পারে,

অনুর্ধ্ব-১৭ বিশ্বকাপ

এগিয়ে দেওয়ার ব্যান আপাতত তাঁদের হাতে। সাতবারের এএফসি অনুর্ধ্ব-১৬ চ্যাম্পিয়ানশিপে খেলেও, ২০০২ ছাড়া একবারও প্রথম রাউন্ডের বেশি এগোতে পারেনি ভারতীয় দল। কিন্তু আয়োজক ভারতের বিশ্বকাপে খেলার ছাড়পত্র পাওয়ার জেরেই দীর্ঘদিন ধরে অনুর্ধ্ব-১৭ ভারতীয় দলের বিভিন্ন সফর ও প্রস্তুতি চলছে। ভারতীয় দলের প্রশিক্ষক লুইস নর্টন দে মাতোস আশাবাদী, তাঁর লব কোয়ার্টার ফাইনালে পৌঁছাবে। ভারতকে সমর্থনের পাশাপাশি জার্মানির খেলার

দিকে নজর রাখতে হবে বলেও জানিয়েছেন পি কে। ১৯৭০ থেকে '৮৬ পর্যন্ত জাতীয় দলকে কোর্চিং করানো পি কে-এর মতে, 'যে কোনো বয়সের দলই হোক। জার্মানি সবসময়ই কড়া প্রতিপক্ষ। আর আফ্রিকার দেশগুলি বরাবর শারীরিক শক্তি বেশি ব্যবহার করে খেলে। তাই তরুণদের মধ্যে ফিলা ও টেকনিকের লড়াই দেখতে মুখিয়ে আছি।' এদিকে, রাজ্য সরকারের প্রায় ১০০ কোটি টাকা খরচ করে যুবভারতীর নবরূপে সজ্জিত করে তোলাকে প্রশংসা ভরিয়ে দিয়েছেন পি কে। কলকাতায় ট্রফি উন্মোচনের অনুষ্ঠানে প্রথম দিনেই তিনি উপস্থিত থাকলেও যুবভারতীতে বসে মাচ দেখকেন কিনা এখনও জানাননি। সরাসরি বলেছেন, 'এখনও ফিফার তরফ থেকে আমার কাছে কোনো আমন্ত্রণ পৌঁছায়নি।' ফিফা আধিকারিকরা যদিও জানিয়েছেন, 'ব্যক্তিগতভাবে গিয়ে যুবভারতীতে খেলা দেখতে আসার জন্য পি কে বন্দ্যোপাধ্যায়কে আমন্ত্রণ জানানো হবে। ভারতের ছাড়া আয়োজক শহরের প্রাক্তন ফুটবলারদের মাঠে এসে মাচ দেখার আয়োজন করবে আমরা। তার জন্য সংশ্লিষ্ট রাজ্য ফুটবল সংস্কারের কাছে উল্লেখযোগ্য ফুটবলারদের নামের তালিকাও চেয়ে পাঠানো হয়েছে।' কলকাতার পরে দ্বিতীয় ডেনু হিসেবে কোচিং টিকিটও শেষ হয়ে গিয়েছে বলেও জানিয়েছে লোকাল অর্গানাইজিং কমিটি।

চাহালের কাছে কোহলি বন্ধু, মেন্টর মাহি

বিরাটকে শ্রদ্ধা করে দল : শাস্ত্রী

মুম্বই, ১২ সেপ্টেম্বর & ভারতীয় ক্রিকেট বর্তমানে বিরাটময়। অধিনায়ক ও ব্যাটসম্যান হিসেবে বিরাট কোহলির ম্যাজিকাল পারফরম্যান্সে মোহিত গোটা দুনিয়া। গোটা দলের কাছে যা অনুপ্রেরণাও। তবে গুণ অনুপ্রেরণা নয়, সতীর্থদের কাছে শ্রদ্ধাও আদায় করে নিয়েছেন বিরাট। আজ বিরাট মইরার সেকা শোনাফনে হেডকোচ রবি শাস্ত্রী। সফল শ্রীরঞ্জা সফরের পর পরবর্তী লক্ষ্য 'মিশন অর্চেলিয়া'। ইতিমধ্যেই কাওরু রিগেড নতুন টক্করের চ্যালেঞ্জ নিতে ভারতকে মনোমুগ্ধকির করেছেন। দল পরিচালনার ক্ষেত্রে প্রত্যেকের শ্রদ্ধা আদায় করে নিয়েছে 'শাস্ত্রীর কথা, বাকি দল বিরাটের দেওয়ালে পথে হাঁটবে। প্রত্যেকেই মরিয়া অধিনায়কের মতো নিজস্ব ভঙ্গিতে সেরাটা তুলে ধরতে।' পশ্চিমবঙ্গী ওয়ার্ল্ড এথলিট বিরাটের। ওর ভাবনায় 'অজহাতের' কোনো জায়গা নেই। তিন বছর পর ওর সঠিক মূল্যায়ন করা যাবে। গোটা দলের

কাছে আদর্শ, অনুকরণযোগ্য। সতীর্থরাও বিরাটকে অনুসরণ করতে।' প্রসঙ্গত, বিরাট-শাস্ত্রী জুটি ইতিমধ্যে দল নির্বাচনে ফিটনেসকে অন্যতম ফ্যাক্টরে পরিণত করেছেন। ফিটনেসের মাপকাঠি হিসেবে 'ইয়ো ইয়ো' টেস্ট রাখা হয়েছে। যুবরাজের বাদ যাওয়ার একটা কারণ এই ইয়ো ইয়ো টেস্টে ব্যর্থ হওয়া। হেডকোচ রবি শাস্ত্রীর কথা সূত্রাই ধরা পড়ল দলের অন্যতম পিপিনার যুবকবলে চাহালের গলায়। কাপটেন কোহলির বন্ধুস্বপ্ন সহাবস্থান তাঁদের কাছে বিরাট প্রাপ্তি বলে জানানো আশ্ব রেখেছে। আমার পরিকল্পনা অনুযায়ী ফিটিং দিয়ে আত্মবিশ্বাস জুগিয়েছে। আর মাহি ভাই আমার কাছে 'মেন্টর' যখনই কোনো সমস্যা পরে পড়ে, পাশে পেরিয়ে। উইকেটকিপার হিসেবে মাহি ভাইই সবকিছুে ভালো বোঝে আমার বোলিং। আর কোন ব্যাটসম্যানের বিরুদ্ধে স্কী স্ট্রাইকে হওয়া উচিত, সেই ধারণা, টিপসগুলি পাই ওর থেকে।'

ওবাকে ছাড়াই দল নির্বাচন

নিজস্ব প্রতিনিধি, কলকাতা, ১২ সেপ্টেম্বর & প্রজ্ঞা ওবা কোথায়, কেউ জানে না। তিনি কেবে বাঁশায় আসবেন, কোটি টাকার প্রশ্ন। প্রজ্ঞা ওবাকে নিয়ে চলতি বিতর্কে মর্মেই আজ সম্মান ওজারটের বিরুদ্ধে আসার অনুশীলন ম্যাচের জন্য দল নির্বাচন সেরে ফেলল বাংলা। মনোজ-দিদা-খাদিয়া কেউই খেলাচ্ছে না। সূদীপও নেই। এমন অবস্থায় শ্রীবংস গোয়ালীকে অধ্যায়ক করে আজ ১৭ সদস্যের বাংলা দল ঘোষণা হল। দলে বড়ো চমক না থাকলেও একটা ব্যাপার স্পষ্ট, সেটা হল ওবাকে ছাড়াই বাকি মরশুমে চলার ভাবনা শুরু হয়েছে বাংলা ক্রিকেটে। গুজরাতিস্বামী দলে প্রদীপ্ত প্রামাণিক ও অরিত চট্টোপাধ্যায়কে রাখা থেকেই ব্যাপারটা স্পষ্ট। সেটা কোথায় অনুশীলন ম্যাচে নতুন প্রতিভা খুঁজে নেওয়ার ক্ষেত্র। যদিও দল নির্বাচনের পর যুথাসচিব অভিষেক ডালমিয়া জানিয়েছেন, 'ওবাকে আমরা অনুশীলন ম্যাচের জন্য ডাবিনি। তাই ওকে দলে রাখার প্রশ্ন উঠছে কেন।' বাংলার ক্রিকেট কর্তারা যাই দাবি করুন না কেন, ঘটনা হল ওবাকে নিয়ে ঘোষণা এলও কার্টেনি বাংলা ক্রিকেটে। বরং তাঁকে নিয়ে যে নাটক চাচ্ছে তা দেখার পর দলের অন্দরেই ফোড রয়েছে। প্রকাশ্যে পূজা কেউ কোনো মন্তব্য করছেন না। এদিকে, ১৫ সেপ্টেম্বর সূত্রাই বাংলা দল রওনা হওয়ার আগে কাল ইডেনে নিজের মতো অনুশীলন ম্যাচ কেলেন শ্রীবংসরা। ২১ সেপ্টেম্বর কোহলিদের ম্যাচের আগে ক্রিকেটের নন্দনকাননদের উইকেট দেখে নেওয়ার জন্যই এই ম্যাচের আয়োজন বলে খরা।

দ্রাবিড়ই এখন অনুপ্রেরণা লক্ষ্মীর!

নিজস্ব প্রতিনিধি, কলকাতা, ১২ সেপ্টেম্বর & ক্রিকেট থেকে অবসরের পরও ক্রিকেট খেলেছেন তিনি। কার্টেনের বেশ কয়েকটা ক্লাবের হয়ে নিয়মিত ক্রিকেট খেলতেন রাহুল দ্রাবিড়। বাংলার প্রাক্তন অধিনায়ক লক্ষ্মীর গুণ ও এখন একই পথে পথিক। দ্রাবিড়কে 'অনুপ্রেরণা করে রাজনৈতিক কেরিয়ারের পাশে ক্রিকেটও চালিয়ে যাচ্ছেন তিনি। প্রথম শ্রেণির ক্রিকেট থেকে আসেই 'অবসর নিয়েছেন। জীন্টাইও খুব দ্রুত বদলে গিয়েছে তাঁর। তিনি এখন রাজ্যের ক্রীড়া প্রতিমন্ত্রী। রাজনৈতিক কেরিয়ারের

ব্যস্ততার মধ্যেও ক্রিকেট খেলেছেন তিনি। টানা ৭ বছর মোহনবাগানে কাটানোর পর আজ সিএবি-তে এসে নিজের পালিয়ে প্রাব সার্বিকম্মা ফ্রেডডেসে সহী করলেন লক্ষ্মী। তিনি সিএবি-র দ্বিতীয় ডিভিশনের সেরা সহী করায় সর্ব আকর্ষণ বাংলার ক্রিকেট মহল। লক্ষ্মী নিজে অবশ্য একেবারেই অকাল নন। তিনি বলেছেন, 'এটা ঠিকই যে অতীতে এই ক্লাবে বন্ধনও খেলিনি। কিন্তু সবাই মতো খুব পরিচিত। মোহনবাগানের অনেকেই সালকিয়া ফ্রেডডেসের সঙ্গে জড়িয়ে। তাই অনুপ্রাণিত আসার পর না

করতে পারিনি।' প্রথম শ্রেণির ক্রিকেট থেকে অবসরের পরও ক্লাব ক্রিকেট খেলার মোটিভেশন কী? এমন প্রশ্নের জবাবেই লক্ষ্মী টেনে এনেছেন দ্রাবিড়ের প্রসঙ্গ। বলেছেন, 'রাহুল দ্রাবিড়ও আন্তর্জাতিক ক্রিকেট থেকে অবসরের পর ক্লাব ক্রিকেট খেলেছেন অনেকদিন। আমিও সেই পথেই হাঁটছি। দেখি, কর্তদিন চালাতে পারি। আসলে ক্রিকেট আমার জীবনের সর্বকিছু। রাজনীতিতে যোগ দেওয়ার পরও রাজ্যের মাননীয় মুখ্যমন্ত্রী আমায় বলেছিলেন, ক্রিকেটে পারলে চালিয়ে যেতে। সেটাই চেষ্টা করছি।'



সিডি প্রকাশ অনুষ্ঠানে স্বর্গমন সাহা।

হবি & ডি মঞ্জ

‘ক্লিন মুম্বই’-এর ডাক দিলেন

২০০৭ বিশ্বকাপকেই সবচেয়ে ‘খারাপ’ বলছেন শচীন



মুম্বইয়ের নেটে আজিজা রাহানেকে পরামর্শ শচীন তেড্ডুলকারের।

আজহার-শংকর-ফৈয়াজদের হাতেই বাংলার ফুটবলের ব্যাটন

নিজস্ব প্রতিনিধি, কলকাতা, ১২ সেপ্টেম্বর & কলকাতা ময়দানে কি প্রীতি কৌটাল, শৌভিক চক্রবর্তী, দেবজিৎ মজুমদার, শৌভিক ঘোষ, প্রবীর দাসদের পর্যটী প্রজ্ঞাও এসে গেল। গত সম্মান মোহনবাগান-মহম্মদানের তিন তরুণ বা কলা ভালো প্রায় কিশোরের খেলা দেখে তেমনই মনে করছেন বিশেষজ্ঞরা। আজহার-শংকর-ফৈয়াজেরাই ভবিষ্যতে এই রাজ্যের ফুটবলের হাল ধরবেন। বড়ো মাচ এলেই কি জুলে ওঠেন বন্ধ উনিশের ছেলোট। তেমনই দেখা যাচ্ছে। গত মরশুমের শেষ ডার্বিতে সনি নরডি যদি দলকে গোলের রাস্তা দেখিয়ে থাকেন তাহলে জয় এনে দিয়েছিলেন আজহারউদ্দিনই। তাঁকে নিজের কর্মমতে হিসেবে পছন্দ করেন স্রস্ট এই তিয়ান মহাতারকাই। এবারও ছোট্ট মাচগুলিতে তেমন ভালো খেলতে পারছিলেন না আজহার। সমর্থকরা জমাগত গালিগালাজ করছিলেন, সবদমাথামে সমালোচনা করছিলেন। কিন্তু এই বাগানের নিজের অগ্রজকেই যেন অনুসরণ করছিলেন বাগান কেচ। তাঁর উল্লে আর রেখেছিলেন কোচ শংকরলাল চক্রবর্তী। আজহারকে পছন্দ করেন সঞ্জয় বেনাও। অনেকেই আজুলে বাগানের চিফ কোচ সম্পর্কে বলেন, 'আজহারকে তারকা বানিয়ে ছাড়বেন সঞ্জয় সেন।' এখনও অনেকেই মনে করেন গত মরশুমে আইজলে গিয়ে মাচটা হেরে

আই লিগ খেয়ানোর জন্য সেনিদের রূপ আজহারকে মাঠে রেখে দেওয়াই কলি অয়েলিন্স সঞ্জয়ের। একইভাবে এত খারাপ খেলার পর রেনাও মাচট থেকে বসিয়ে দিয়ে মনে করা হয়েছিল শংকরলালের আছা বোধহয় চিড় ধরিয়ে। কিন্তু দেখা গেল, তিনি অন্য অঙ্ক কবলিয়ে। কেলো মাচে আজহারকে বসিয়ে রাখা যাে পরিকল্পনারই অঙ্গ ছিল তা মনে নিতে দ্বিধা করেননি। তাঁর হালকা ভাঙের কথাও চেপে যান শংকরলাল। আজহার বলছিলেন, 'আমার কোনো টাি ছিল না। তাই সুযোগ না পেয়ে একটু খারাপ লেগেছে তে বটেই। তার থেকে বেশি জেদ চেপে গিয়েছিল খেলা খেলা।' নিজে গোল পাওয়ার ক্ষেত্রেও তাঁর গোলদে দলে জেতাংশ বেশি খুশি তিনি। বলে দেন, 'রেনাও মাচটা আমার জিততে পারিনি বলে একটু পিছিয়ে পড়েছিলাম। এদিন না জিতলে চ্যাম্পিয়নশিপ থেকেই ছিটকে যেতাম। কিন্তু আজ জেতাংশ আবার ফিরে এলাম চ্যাম্পিয়নশিপের লড়াইয়ে। আর আমার গোলদে দল জিতিয়ে বলে বেশি খুশি হয়েছি।' আপাতত অশ্ব ডার্বি নিয়ে ভাবছেন না আজহার। তাঁর ফোকাস পরবর্তী মাচ পিয়ারলসের দিকে। আজহার যখন উল্লাসে ভাসছেন তখন মন খারাপ শংকর রায়-শেখ ফৈয়াজদের। একলন দুর্দস্ত খেলো ম্যাচের সেরা, অন্যান্যদের গোল দে এগিয়ে

পূজোর শিলিগুড়িকে এবারও মিস করবেন পাপালি

নিজস্ব প্রতিনিধি, কলকাতা, ১২ সেপ্টেম্বর & জীন্টাই খুব দ্রুত বদলে গিয়েছে। সময়ের সঙ্গে তাল মিলিয়ে আরও বদলাচ্ছে। বদলে যাওয়া সময়ের সঙ্গে তাল মিলিয়ে চলার পথে ছেলেবেলার অনেক স্মৃতি হারিয়ে যাচ্ছে মানুষের জীবন থেকে। স্বর্গমন সাহাও নিজের জীবনের এই বদলের সাক্ষী। খুব ইচ্ছা হয় শিলিগুড়িতে পড়ার ক্লাবের পুজোর ইয়াডেল তৈরি দেখতে। খুব ইচ্ছা হয় ছোট্টবেলার পড়ার ক্লাবের পুজোর বন্ধুদের সঙ্গে আড্ডা দিতে। কিন্তু কোটাচার্টাই এখন সময় হয় না। তাই স্বর্গমন সাহার কাছে এখন ইচ্ছা থাকলেও উপায় নেই ছোট্টবেলার সময়ে ফিরে যাওয়ার। তাছাড়া তিনি এখন সেলিবিটি। কোহলির টেস্ট দলের একনম্বর উইকেটকিপার

ব্যাটসম্যান। তাঁকে নিয়ে বাংলার মানুষের অনেক স্বপ্ন ও আশেপ রেখেছে। স্বর্গমন নিজেও জানেন এসব। তাঁকে নিয়ে সাধারণ মানুষের আবেগটা কেনন, আজ দুপুরে উত্তর কলকাতার শোভাবাজার রাজসড়িতে গানের সিডি প্রকাশের অনুষ্ঠানে আবার বোঝা গেল। বলা ভালো, বুকিয়ে দিলেন পাপালি নিজেই। ভুবন চট্টোপাধ্যায় তাঁকে নিয়ে গান বেঁধেছেন। 'খুব মিস করি ছোট্টবেলার সেইসব দিনগুলো।' যখন প্যাংকল তৈরি থেকে পুজায় ঠাকুর দেখা, শিলিগুড়িতে সবই করতাম। এখন খুব মিস করি সেইসব দিনগুলো।' শ্রীলাল থেকে ফেরার পর এখনও অনুশীলনে নামেশনি স্বর্গমন। দিন দুয়েকের মধ্যে পাইবাি নিজে স্পেন বেড়াতে যাচ্ছেন। পুজোর আশেবাি করছেন খিরবেন। ইচ্ছা রয়েছে অক্টোবরের শুরুতে অনুশীলনে নামকেন। বাংলার হয়ে রুজি ম্যাচ খেলার পরিকল্পনাও রয়েছে তাঁর। কিন্তু এখনও চূড়ান্ত সিদ্ধান্ত নেননি পাপালি। দুপুরে তাঁকে নিয়ে গানের সিডি প্রকাশের পর স্বর্গমন বললেন, 'বীরা আমার সেরা উইকেটকিপার বেতেম।' অনেকেই জানেন স্বর্গমনের নাম। জাতীয় দলের হয়ে আমায় যা দায়িত্ব দেওয়া হয়েছে, সেটাই করছি।' সৌরভ থেকে শুরু করে বাংলা ক্রিকেটের সবাই চান স্বর্গমন গুণমান দে-র দলেও খেলুন। স্বর্গমন স্ত্রী রোমিও সেটা চান। আদৌ কি এমনটা সম্ভব? স্বর্গমন বলেছেন, 'নির্বাচকরাই এ ব্যাপারে ভালো বলতে পারবেন। আমার কীও বলার নেই। এটুকু বলতে পারি, নিজের গুণায় তে কেরিয়ার নিয়ে মন্তব্য করতে না চাইলেও টিম ইন্ডিয়ার রোটেশন পদ্ধতির সিদ্ধান্তে স্বাগত জানানোছেন স্বর্গমন। বলেছেন, '২০১৯ বিশ্বকাপকে দীর্ঘ মাঠায় রেখেই এমনটা করা হচ্ছে। স্বর্গমন-জামশেদার বদলে অক্ষয়-হালা-কলদীপদের দলে রাখার সিদ্ধান্তেই এটা স্পষ্ট।' এদিন উল্লাসে আমায় সমর্থন রয়েছে।' আসন্ন রনজি মরশুমে বাংলা দলের ভবিষ্যৎ নিয়েও আশাবাদী পেলেন। তবে ওভার মতো অভিভুক্ত হলে না খেলেন সমস্যা হতেই পারে বলে মনে করছেন তিনি। যদিও ওবা নিয়ে সরকারিভাবে কোনো মন্তব্য করতে চাইছেন না স্বর্গমন।

সেমিফাইনালে হার জয়রতর

নিজস্ব প্রতিনিধি, শিলিগুড়ি, ১২ সেপ্টেম্বর & কর্ণাটকের ধারোয়াডে অনুষ্ঠিত দক্ষিণাঞ্চল টেবল টেনিসে উত্তরবঙ্গকে পদক তালিকায় তুলল জয়রত ভট্টাচার্য। সেমিফাইনালে দিল্লির পায়স জৈনের বিরুদ্ধে ৪-০ গেমের হারে তার দৌড় শেষ হয়। প্রি-কোয়ার্টার ফাইনালে শুভজ্যোতি পালকে ৩-২-এ হারিয়েছে অসমের অধিত্য ডাকুর গৌহাই। সৌমাদীপ সরকার প্রথম রাউন্ডেই পশ্চিমবঙ্গের স্বয়ং দের বিরুদ্ধে ৩-০ গেমের হারে যায়। সাব-জুনিয়র মেয়েদের প্রি-কোয়ার্টারে হেরেছে সন্দি বণিক। পশ্চিমবঙ্গের মুন্সল কুণ্ড ৩-০ গেমের হারে হারিয়ে দেয়। প্রথম রাউন্ডে পশ্চিমবঙ্গের ই নীলিমা সরকারের বিরুদ্ধে একই ব্যবধানে হেরে যায় সম্প্রতি রায়।

জিতলে ডুয়ার্স

মালাজার, ১২ সেপ্টেম্বর & তেশিমলা যুব সংঘের ফুটবলে মঙ্গলবার চালসার ডুয়ার্স ক্লাব নিয়ে বিতর্কটি পিছু ছাড়েনি। পরিচালকের অবস্থা খারাপ বলে তাঁকে ডেকে নিয়ে নিজের কোম্পানিতে চাকরি দেন আজহারকে বসিয়ে রাখা য়ে পরিকল্পনারই অঙ্গ ছিল তা মনে নিতে দ্বিধা করেননি। তাঁর হালকা ভাঙের কথাও চেপে যান শংকরলাল। আজহার বলছিলেন, 'আমার কোনো টাি ছিল না। তাই সুযোগ না পেয়ে একটু খারাপ লেগেছে তে বটেই। তার থেকে বেশি জেদ চেপে গিয়েছিল খেলা খেলা।' নিজে গোল পাওয়ার ক্ষেত্রেও তাঁর গোলদে দলে জেতাংশ বেশি খুশি তিনি। বলে দেন, 'রেনাও মাচটা আমার জিততে পারিনি বলে একটু পিছিয়ে পড়েছিলাম। এদিন না জিতলে চ্যাম্পিয়নশিপ থেকেই ছিটকে যেতাম। কিন্তু আজ জেতাংশ আবার ফিরে এলাম চ্যাম্পিয়নশিপের লড়াইয়ে। আর আমার গোলদে দল জিতিয়ে বলে বেশি খুশি হয়েছি।' আপাতত অশ্ব ডার্বি নিয়ে ভাবছেন না আজহার। তাঁর ফোকাস পরবর্তী মাচ পিয়ারলসের দিকে। আজহার যখন উল্লাসে ভাসছেন তখন মন খারাপ শংকর রায়-শেখ ফৈয়াজদের। একলন দুর্দস্ত খেলো ম্যাচের সেরা, অন্যান্যদের গোল দে এগিয়ে